



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

2021年7月5日 星期一

· 党史撷英 ·

本版编辑/张璐 校对/孟佳琪

E-mail: sx.jzwb@163.com Tel: 0354-3116777

# 凛然英雄气 激荡天地间

——踏寻红色遗址追忆峥嵘岁月



晋中烈士陵园人民英雄纪念碑

我们不能忘记,勤劳勇敢的晋中人民为抵抗外族侵略,推翻半殖民地半封建社会的旧中国,为争取民族独立、人民解放进行了艰苦卓绝、不屈不挠的斗争。今天,本文选取几处具有代表性的红色遗存和纪念馆,来回顾那段激荡人心的历史。

## 晋中烈士陵园

晋中烈士陵园位于榆次区庄子乡北赵村东侧,陵园占地面积为114.05亩,总建筑面积为6100平方米,主要有主次入口区、纪念馆、纪念广场、烈士墓区、英烈墙五大功能区域。晋中烈士陵园被山西省人民政府批准为省级烈士陵园纪念设施单位,被晋中市委确立为党性教育现场教学基地等。

晋中烈士陵园纪念馆主要以文字、画像、雕塑、沙盘、模拟场景等形式,展现了晋中人民从大革命时期到抗美援朝时期英勇奋战的历史场景。序厅内有4座人物雕像,分别是徐向前元帅,周士第上将,晋中第一位共产党员、晋中最早的党组织

创建者张惟琛,还有一座雕像是千千万万的群众代表。南侧墙面有晋冀鲁豫敌我态势图,下方区域是晋中战役要图的电子沙盘。1948年6月至7月,徐向前、周士第指挥华北野战军第一兵团8纵队、13纵队、15纵队和太行、太岳、北岳、晋绥军区部队及地方武装6万余人,向驻守晋中平川为首的13万阎军发起攻击,晋中战役开始。6月21日,8纵队和太岳部队在介休张兰镇歼灭阎军亲训师、亲训炮团7000余人。6月23日至24日,13纵队在平遥歼灭阎军19军军部和40师师部及两个团,共3000余人。7月6日,华北军区第一兵团及地方部队在太谷大常镇附近,将妄图向太原逃窜的阎军全部包围。7月12日,阎军9纵队逃离太谷,被华北8纵队在榆次附近歼灭。6月11日至7月21日,我军歼灭阎军1.9万余人,俘虏8万余人,历时40天的晋中战役结束,晋中获得全境解放。

纪念馆第一部分是建党初期到土地革命时期。1925年1月,在太谷铭贤中学就读的张惟琛秘密加入中国共产党,成为晋中第一位共产

党员。同年6月,他介绍同学郝金和、赵品三加入中国共产党,成立晋中第一个共产党小组。1926年3月,在榆次城隍庙街16号院成立了中共榆次支部,成为晋中第一个中共党支部。1926年7月16日,榆次晋华纱厂1000余名工人举行了声势浩大的大罢工。1927年8月,中共山西省委机关因太原清党由省城太原迁驻祁县乔家堡。1928年2月,省委霍州会议决定,要在全省7个地区举行武装暴动,由于缺乏群众基础和武装力量,暴动最终失败,200余名党员、团员被捕入狱或流散外地。九·一八事变后,中国共产党为了表示抗日的决心,决定以红一方面军为抗日先锋队出师东征。1936年3月,东征红军来到灵石、介休同蒲路以西地区宣传抗日。不久,在灵石双池镇西庄村建立了第一个红色政权——双池镇苏维埃政府。由于东征红军影响,使得晋中的抗日呼声日趋升高。1936年9月,山西牺盟会成立,同年冬,牺盟会派出村政协助员到各县开展工作,1937年6月,全市8个县都建立了牺盟会组织。

纪念馆第二部分是抗日战争时期。1937年七七事变,全面抗战爆发。10月,日寇的铁蹄踏进山西,晋中是遭日军大屠杀最惨重的地区之一。1937年11月8日,太原失陷。根据中共中央和毛主席的指示,晋察冀、晋冀豫、晋绥三大抗日根据地先后创建。整个抗战时期,中共中央北方局、八路军总部、一二九师师部曾长期在辽县(今左权县)桐峪、麻田、西河沟村驻扎。1937年11月11日、13日,八路军总部和一二九师分别在和顺县石拐镇召开会议,部署实施中共中央、中央军委关于八路军分兵作战、建立敌后抗日根据地、坚持长期敌后游击战的重要战略决策,一二九师依托太行山区开创敌后抗日根据地。1940年8月20日,八路军发动震惊中外的百团大战,晋中主战场之一是破袭正太铁路阳泉至寿阳段,并进行榆辽战役。1942年5月25日,在辽县麻田以东的十字岭,左权将军指挥部队转移中,不幸被日军弹片击中头部,壮烈殉国,年仅37岁。

纪念馆第三部分是解放战争时期。抗战胜利后,阎锡山抢占晋中平川和寿阳县城,实行了兵农合一暴政。1947年10月19日,阎锡山复仇队袭击寿阳县太平乡赵家窑村。当时年仅16岁的女共产党员尹灵芝为保护公粮、转移群众,不幸被捕,慷慨就义。1948年6月11日,由徐向前元帅、周士第上将指挥的华北野战军6万余人,横扫驻守在晋中平川的13万阎军,一举解放14座县城,晋中获得全境解放。

纪念馆第四部分是抗美援朝时期。1949年10月1日,中华人民共和国成立。为了巩固新生的人民政权,全国展开了大规模的肃清匪特、取缔反动会道门的斗争,为赢得社会主义革命的胜利和开展大规模社会主义建设创造了安定的环境。

(下转第8版)



图文更精彩  
扫描二维码